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Rechnen mit Zahlen

Taschenrechner

1.23+2.25
3. 67

0.948229

N[z, 1000]

3.14159265358979323846264338327950288419716939937510582097494459230781640628620899862803
82534211706798214808651328230664 709384460955058223172535940812848111745028410270193852
10555964462294895493038196442881097566593344612847564823378678316527120190914564856692
46034861045432664821339360726024914127372458700660631558817488152092096282925409171536
36789259036001133053054882046652138414695194151160943305727036575959195309218611 738193
61179310511854807446237996274956735188575272489122793818301194912983367336244065664308
02139494639522473719070217986094370277053921717629317675238467481846766940513200056812
14526356082778577134275778960917363717872146844090122495343014654958537105079227968925
92354201995611212902196086403441815981362977477130996051870721134999999837297804995105
73173281609631859502445945534690830264252230825334468503526193118817101000313783875288
58753320838142061717766914730359825349042875546873115956286388235378759375195778185778
532171226806613001927876611195909216420199

Ganzzahlarithmetik

100!

93326215443944152681699238856266 7/004907159682643816214685929638952175999932299156089414¢
976156518286253697920827223758251185210916864000000000000000000000000

232 _1

4294967295
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N

Fact or | nt eger [60!]

Sum[%, {k, 1, 100}]

N[%]

p = Random[l nt eger, {1, 10°°}]

Fact or | nt eger [p]




w
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PrimeQ[p]

Rechnen mit Symbolen

Polynome und ander e Funktionen

pol = (x+y)® - (x-y)®

Expand [pol ]

Fact or [pol ]

Toget her [rat ]

Fact or [rat ]

Fact or [1 +x*]



N
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Factor [1 +x%, Gaussi anl ntegers - True]

Factor [1+x* Extension- {/2}]

Factor [1+x* Extension- {2, i}]

Gleichungen

s=Solve[x?-3x-1==0, X]

N[s]

s=Solve[x®-3x-1=0, x]

N[s]




geheim-out.nb 5

Plot [x3-3x-1, {x, -3, 3}]
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s =Solve[x*-3x-1=0, x]
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~

N[s]

Plot [x*-3x -1, {x, -3, 3}]

Solve[{x?+y2==1, -x?>+2y?+1 =0}, {X, y}]

Needs [" Graphics'ImplicitPlot® "
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oo

InplicitPlot [{x?+y?==1, -x?+2y2+1=0}, {Xx, -3, 3}, {y, -3, 3}]

2
Solve[{xT +y?==1, -x®+2y?+1=0}, {x, y}]

2
I nplicitPl ot[{xT +y?==1, -x?+2y?+1=0}, {x, -3, 3}, {y, -3, 3}]
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Graphische Dar stellungen

Pl ot [{Sin[x], Cos[x], Tan[x]}, {X, -5, 5},
Pl ot St yl e » {RGBCol or [1, 0, 0], RGBCol or [0, 1, 0], RGBCol or [0, O, 171},
Pl ot Range » {-2, 2}]

Pl ot 3D[x% - y2, {x, -2, 2}, {y, -2, 2}]
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X
Pl ot 3D 2—y
X

+y2 ! {X!
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ContourPl ot [Sin[x] Sin[y], {x, -3, 3},
{y, -3, 33}, Col or Functi on - Hue, Pl ot Poi nts » 100]

- ContourGraphics-

Analysis

x2 -1

Lirrit[ ,X—)l]

x-1

, x2+x -1
abl e|tung=D[—1, x]
X —

2x+1 XP+x-1
x=1  (x-1y

i 5 x3ex2+x -1
eingabe = ——— "~
X4+x24+1

RC+x+x—1
X+ x2+1
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Pl ot [ei ngabe, {x, -5, 5}]

i ntegral =1ntegratel[ei ngabe, x]

resultat =DJ[integral, x]
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Vereinfachung

resultat // Sinplify

C+x2+x—1
X4+ x2+1

Kryptographie

Caesar s Geheimschrift

nachricht ="DI ES | ST MEI NE NACHRI CHT"

DIESIST MEINE NACHRICHT

Caesar V[nachricht _, e ]:=Mdule[{liste, L},
| i ste = ToChar act er Code [nhachri cht ];
liste=liste/. {32 ->L};
liste=1iste-65;
liste=1liste+e;
liste=MdJ[liste, 267;
liste=liste/. {Md[x_, y_] ->L};
liste=1iste+65;
liste=liste /. {L+65->32};

FromChar act er Code [l i ste]
1

Caesar V[nachricht ] :=CaesarV[nachricht, 3]
Caesar E[nachricht_, d_]:=CaesarV[nachricht, -d]

Caesar E[nachricht ] : = Caesar E[nachricht, 3]

— General::spelll : Possible spelling error: new symbol name "CaesarE" is similar to existing symbol "CaesarV".
resul tat = Caesar V[nachri cht ]

GLHV LVW PHLQH QDFKULFKW

Caesar V[" ABCDEFGH JKLMNOPORSTUWWKYZ" ]

DEFGHIIKLMNOPQRSTUVWXY ZABC
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Caesar E[resul t at ]

DIESIST MEINE NACHRICHT

Caesar V[" CAESAR | ST DOOF" ]

FDHVDU LVW GRRI

Caesar E[Caesar V[" CAESAR | ST DOCF" 1]

CAESAR IST DOOF

m Text zum Entziffern

test ="QXII T TCl OXUUTCC!

QXIIT TCIOXUUTGC

Do[Print [CaesarE[test, n]], {n, 1, 26}]

PWHHS SBHNWTTSFB

OVGGR RAGMV SSREA

NUFFQ QZFLURRQDZ

MTEEP PY EKTQQPCY

LSDDO OXDJSPPOBX

KRCCN NWCIROONAW

JOBBM MVBHQNNMZV

IPAAL LUAGPMMLYU

HOZZK KTZFOLLKXT

GNYYJJISYENKKJIWS
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FMXXI IRXDMJJIVR

ELWWH HQWCLIITHUQ

DKVVG GPVBKHHGTP

CJUUF FOUAJGGFSO

BITTE ENTZIFFERN

AHSSD DMSYHEEDQM

ZGRRC CLRXGDDCPL

YFQQB BKQWFCCBOK

XEPPA AJPVEBBANJ

WDOOZ ZIOUDAAZMI

VCNNY YHNTCZZYLH

UBMMX XGMSBYYXKG

TALLW WFLRAXXWJF

SZKKV VEKQZWWVIE

RY JJU UDJPYVVUHD

QXIIT TCIOXUUTGC

Caesar E[test, 15]

BITTE ENTZIFFERN
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Das RSA-Verfahren

Next Prime[n_]J :
Next Prime[n_] :

n+1/; PrimeQ[n+1]
Next Prime[n+ 1]

Combi ne[liste_]:=First[liste] /; Length[liste] ==
Combi ne[liste_]:=1000«Conmbi ne[Reverse[Rest [Reverse[liste]]]] +Last[liste
Convert [string_] : = Conbi ne[ToChar act er Code[string]]

makel i st [zahl ] := {zahl} /; zahl < 1000

makel i st [zahl _] :
Append [rmakel i st [ (zahl - Mbd[zahl, 1000]) /10001, Mod[zahl , 1000 ]
1

ConvertBack [zahl_ ] : = FromCharacterCode [makelist [zahl ]]
ExpMod[a_, b_, c_]:=PowerMod[a, b, c]

Verschli ssele [nachricht ] : = ExpMod[Convert [nachricht 1, e, n]
Entschlii ssele [zahl ] : = ConvertBack [ExpMod[zahl , d, n]]

InitialisiereRSA : = Module [{},
p = NextPrime [Random[Integer , {10”~100, 107101}11;
q = NextPrime [Random[Integer , {10”100, 1071013}]71;
n=p=q;
¢=(P-1)x(q-1);
e =g
Wi | e [Not [GCD[¢, e] ===1],
e = Next Pri me [Random[Il nt eger, {10735, 10740}]111;
findevielfachheit[a , b_]:=
Power Mod[a, -1, b];
d =findevi el fachheit [e, ¢];
1

Erzeugungder Schlissel

InitialisiereRSA
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offentlicher Schlissel

{e, n}
{3145824250788429488299605841561088559001,
24872885989576999525111616937646388999442193238884810574086287325138392713619208232837

298484231673494380393143059498775108189460814169756493447834943891372094770330777695¢
40630552586003913483139955421}

nachricht = "Dies ist meine Nachricht

Diesist meineNachricht

resultat = Verschlii ssele [nachricht ]

199098176286281901885601467951706680629436746997821130720017761957289498059996C
85047034984102576782556876729601076453555394301411783907597390334651075028819"
28106475770317438039837197

Entschlii ssele [resultat ]

Diesist meineNachricht

Entschlii ssele [resultat +1]

e IJEENE. ENRRENUENGERNEN - RUNEEEECARNSHER' NogEMECHpR ¥:B¥ANC” IR ENNAN

Ein paar andere Nachrichten:

resultat = Verschli ssele ["Wie ist es mit dieser Meldung ?" ]

164737651786185458969196706886964336140593826275452580200722090196555708950406211827165¢
06937270964725962066636467850719080876640279346832833198791544523161687493934396211165
56079770016417482768440874

Entschlii ssele [resultat ]

Wieist esmit dieser Meldung?
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Schlieflich einewirklich geheimeNachricht:

<< "Eigene Dateien /Koepf /Vortrd ge/Schilervortrag2002 /nachricht

resultat = Verschli ssele [nachricht ]

112058771491684568998420355060966213206695109434850562236834 7434 76057169652849124371350:
68595578472967231897140126192810661358031570797579156283376667966889171572783139684334
97308238137230545008950195

Entschlii ssele [resultat ]

Diesist meine allerletzte Nachricht! Herzlichen Dank!



